

Сталинец

ВКП(б) Лузса Районлэн да удмалысь Асс
депутатъяс Райсветлэн орган.

Июнь
23
ЛУЗ
1941 го
№ 51
(869)

Редакциналэн адрес:
АВЪЯЗОЙ СИКТ. ЛУЗ
РАЙОН, КОМИ АССР

Судэбдан дов:
3 гаданса кельб 1 ш. 30 ур.
8 гаданса кельб 2 ш. 00 ур.
12 гаданса кельб 3 ш. 20 ур.
М-лэн домис 5 ур.

Вчера вся страна слушала речь по радио заместителя Председателя Совета Народных Комиссаров СССР и Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. Молотова. На многочисленных митингах трудящиеся повсюду одобряют решения советского правительства, направленные к обеспечению безопасности Советского Союза.

Выступление по радио заместителя Председателя Совета Народных Комиссаров Союза ССР и Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. Молотова

22 июня 1941 года

Граждане и гражданки Советского Союза!

Советское правительство и его глава товарищ Сталин поручили мне сделать следующее заявление:

Сегодня в 4 часа утра без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны, германские войска напали на нашу страну, атаковали наши границы во многих местах и подвергли бомбежке со своих самолетов наши города — Житомир, Киев, Севастополь, Каунас и некоторые другие, причем убито и ранено более двухсот человек. Налеты вражеских самолетов, артиллерийский обстрел были совершены также с румынской и финляндской территорий.

Это неслыханное нападение на нашу страну является беспримерным в истории цивилизованных народов вероломством. Нападение на нашу страну произведено несмотря на то, что между СССР и Германией заключен договор о ненападении и Советское правительство со всей добросовестностью выполняло все условия этого договора.

Нападение на нашу страну совершено, несмотря на то, что за все время действия этого договора германское правительство ни разу не могло предъявить ни одной претензии к СССР по выполнению договора. Вся ответственность за разбойничье нападение на Советский Союз целиком и полностью падает на германских фашистских правителей.

Уже после совершившегося нападения германский посол в Москве Шуленбург в 5 часов 30 минут утра сделал мне, как Народному Комиссару Иностранных Дел, заявление от имени своего правительства о том, что германское правительство решило выступить с войной против СССР в связи сосредоточением частей Красной Армии у восточной германской границы.



В ответ на это мною от имени Советского правительства было заявлено, что до последней минуты германское правительство не предъявляло никаких претензий к Советскому правительству, что Германия совершила нападение на СССР, несмотря на миролюбивую позицию Советского Союза и, что тем самым фашистская Германия является выдающей стороной.

По поручению правительства Советского Союза я должен также заявить, что ни в одном пункте наши войска и наша авиация не допустили нарушения границы и поэтому сделанное сегодня утром заявление румынского радио, что якобы Советская авиация обстреляла румынские аэродромы, является сплошной ложью и провокацией. Такой же ложью и провокацией является заявление германского правительства.

На митинге в с. Ношуле участвовало 1116 человек. Выступающий рабочий мехлесопункта т. Горчаков сказал: — Суrowое возмездие ждет поджигателей войны, дерзнувших посягнуть на неприкосновенность наших границ. Наша Красная Ар-

мия является вся сегодняшняя декларация Гитлера, пытающегося замалчивать числом соотряпав обвинительный материал насчет несоблюдения Советским Союзом советско-германского пакта.

Теперь, когда нападение на Советский Союз уже совершилось, Советским правительством дан нашим войскам приказ — отбить разбойничье нападение и изгнать германские войска с территории нашей родины.

Эта война навязана нам не германским народом, не германскими рабочими, крестьянами и интеллигенцией, страдания которых мы хорошо понимаем, а сбитой кровожадных фашистских правителей Германии, погребавших французам, чехам, полякам, сербам, Норвегии, Бельгии, Дании, Голландию, Грецию и дру-

гие народы. Правительство Советского Союза выражает непоколебимую уверенность в том, что наши доблестные армия и флот и смелые соколы Советской авиации честно выполнят долг перед родиной, перед советским народом и нанесут сокрушительный удар агрессору. Не первый раз нашему народу приходится иметь дело с явпадающим зазнавшимся врагом. В свое время на поход Наполеона в Россию наш народ ответил отечественной войной и Наполеон потерпел поражение, пришел к своему краху. Тоже будет и с зазнавшимся Гитлером, объявившим новый поход против нашей страны. Красная Армия и весь наш народ вновь поведут победоносную отечественную войну за родину, за честь, за свободу.

Правительство Советского Союза выражает твердую уверенность, в том, что все население нашей страны, все рабочие, крестьяне и интеллигенция, мужчины и женщины отнесутся с полным сознанием к своим обязанностям, в своему труду. Весь наш народ теперь должен быть сплочен и един как никогда. Каждый из нас должен требовать от себя и от других дисциплины, организованности, самоотверженности, достойной настоящего Советского патриота, чтобы обеспечить все нужды Красной Армии, флота и авиации, чтобы обеспечить победу над врагом.

Правительство призывает вас, граждане и гражданки Советского Союза, еще теснее сплотить свои ряды вокруг нашей славнобольшевистской партии, вокруг нашего Советского правительства, вокруг нашего великого вождя товарища Сталина. Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами.

гкие народы.

Правительство Советского Союза выражает непоколебимую уверенность в том, что наши доблестные армия и флот и смелые соколы Советской авиации честно выполнят долг перед родиной, перед советским народом и нанесут сокрушительный удар агрессору.

Не первый раз нашему народу приходится иметь дело с явпадающим зазнавшимся врагом. В свое время на поход Наполеона в Россию наш народ ответил отечественной войной и Наполеон потерпел поражение, пришел к своему краху. Тоже будет и с зазнавшимся Гитлером, объявившим новый поход против нашей страны. Красная Армия и весь наш народ вновь поведут победоносную отечественную войну за родину, за честь, за свободу.

Правительство Советского Союза выражает твердую уверенность, в том, что все население нашей страны, все рабочие, крестьяне и интеллигенция, мужчины и женщины отнесутся с полным сознанием к своим обязанностям, в своему труду. Весь наш народ теперь должен быть сплочен и един как никогда. Каждый из нас должен требовать от себя и от других дисциплины, организованности, самоотверженности, достойной настоящего Советского патриота, чтобы обеспечить все нужды Красной Армии, флота и авиации, чтобы обеспечить победу над врагом.

Правительство призывает вас, граждане и гражданки Советского Союза, еще теснее сплотить свои ряды вокруг нашей славнобольшевистской партии, вокруг нашего Советского правительства, вокруг нашего великого вождя товарища Сталина.

Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами.

но работать на своем посту, тем самым будет укреплять нашу Красную Армию.

— Немецкие провокаторы получают тоже, что и в 1918 году, — говорит на митинге колхозник колхоза им. Молотова, тов. С. М. Новлев участник гражданской войны. Враг будет разбит.

Резолюция митинга колхозников и колхозниц колхоза имени тов. Молотова

(Участвовало 238 человек)

Мы колхозники и колхозницы колхоза имени тов. Молотова, заслушав сообщение, посвященное речи по радио заместителя Председателя Совнаркома СССР и Народного Комиссара Иностранных Дел товарища Молотова о неслыханном в истории цивилизованного народов вероломном нападении фашистской Германии без объявления войны на западные границы Советского Союза, глубочайше возмущенным бандитским нападением на народы СССР и зверской бомбардировкой мирных советских городов, где уже имеются убитые и раненные.

Мы колхозники и колхозницы глубоко убеждены, что наша Красная Армия по заданию Советского правительства ответит решительным отпором фашистской Германии и сломит Гитлеру шею на наших западных границах.

Имея такое положение, когда наша родина подвергается к опасности, мы будем соблюдать строжайшую организованность на всех наших колхозных работах, приложим все свои силы на выполнение любого задания нашей коммунистической партии и Советского правительства.

Каждый из нас с сегодняшнего дня считает себя мобилизованным для выполнения всех наших очередных хозяйственно-политических задач и всех обязательств перед государством.

Мы обязуемся собрать полностью взносы по подписке на заем Третьей пятилетки (выпуск четвертого года) к первому июля.

Будем всемерно укреплять обороноспособность нашей страны, чтобы в ближайшее же время разбить врага.

Да здравствует наша доблестная Рабоче-Крестьянская Красная Армия и Военно-Морской Флот!

Да здравствует наше Советское правительство!

Да здравствует славная большевистская партия и ее вождь тов. Сталин!

1941 вся Ставсоюзса сельскохозяйственной выставкы медалысь

СССР-са Наркомфинлэн монетный двор выполнитис 1941 вся Ставсоюзса сельскохозяйственной выставкы медалысь заказ.

Выставка вывса участникысьб награди́том вы́ло изготови́тма 1500 ыднжид да и́чб зарни медалысь, 7000 зысь медалысь.

Враг будет разбит

Трудящиеся нашего района с напряженным вниманием слушали речь товарища В. М. Молотова, пронесенную им по радио. В селах, колхозах, учреждениях состоялись многочисленные митинги. Рабочие, колхозники и интеллигенция единодушно одобряли мероприятия Советского

Ансамбль народной пляски текстильной фабрики "Рига мануфактура" готовится к декаде латвийского искусства в Москве.



Ансамбль исполняет латвийский народный танец "камалиньш".
Фото В. Калвиш

Фотохроника ТАСС.

Указ

Президиума Верховного Совета СССР

о мобилизации военнообязанных по Ленинградскому, Прибалтийскому особому, Западному особому, Киевскому особому, Одесскому, Харьковскому, Орловскому, Московскому, Архангельскому, Уральскому, Сибирскому, Приволжскому, Северо-Кавказскому и Закавказскому военным округам

На основании статьи 49 пункта "Л" Конституции СССР Президиум Верховного Совета СССР объявляет мобилизацию на территории военных округов—Ленинградского, Прибалтийского, Западного, Одесского, Харьковского, Орловского, Московского, Архан-

гельского, Уральского, Сибирского, Приволжского, Северо-Кавказского и Закавказского.

Мобилизация подлежат военнообязанные, родившиеся в 1905 по 1918 год включительно.

Первым днем мобилизации считать 23 июня 1941 года.

Президиум Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.
Москва, Кремль,
22 июня 1941 года.

КРАСНАЯ АРМИЯ ПОБЕДИТ

Вчера от имени Советского правительства и главы товарища Сталина Т. Молотов заявил, что вчера в 4 часа утра фашистские варвары напали на наши священные рубежи, что советское правительство дало приказ Красной армии, флоту и советской авиации—отбить разбойничье нападение и изгнать германские войска с территории нашей родины.

Нет сомнения, что наша Красная Армия, флот и авиация, имеющие моральную поддержку Советского народа, дадут сокрушительный отпор агрессорам, отрубят руку, протянутую над советской землей.

И в эти дни, в дни расплаты с агрессорами Советское колхозное крестьянство всеми мерами будет поддерживать и оказывать помощь Красной Армии. Крепок будет советский тыл. А если крепок тыл—армия непобедима. Товарища колхозники, укрепляйте сознательную дисциплину, боритесь за своевременное выполнение всех сельскохозяйственных работ, боритесь за стопудовый урожай!

Ваш труд охраняется могучей, непобедимой Красной армией, которая отбит любое нападение на Советский Союз.

Орденосец лейтенант
А. В. Леканов.

Бджыдджык внимание бджык весадым выдб

Район пасьята 2000 морт петисны существуйтась видзьяе выльсье кустарникья да захламлиность весалом выдб. Сы лыдсье 950 морт уджалдым выль видзьяе паськдым выль, кералдым впр. Медя буря уджес котырдым Абьячай

сельсьветьса колхозьясын. Тайд сельсьветьсье кдыза уджяе ыштдым бдрсьяне пырна уджалдым видзьяе весалом выдлы. Тайд дундьяс петисны ышта "Буденной", VII сьезд", "Путь Ленина" колхозьяс.

Шаглев.

Выступление Черчилля по радио

Как передает агентство Рейтер, 22 июня по радио для Англии и заграничных выступил с заявлением английский премьер-министр Черчилль.

Черчилль заявил: я воспользовался возможностью выступить перед вами сегодня вечером, ибо мы достигли одного из оборотных пунктов войны. Сегодня, в 4 часа утра Гитлер напал и вторгся в Россию. Германия не заявила ни одной жалобы по поводу того, что договор о ненападении между Германией и СССР не выполняется. Прикрываясь договором, Германия проводила концентрацию огромных армий на линии, προσταщейся от Белого до Черного моря. Германские военно-воздушные силы и бронетанковые дивизии потепешно и методически занимали свои позиции. Внезапно, без объявления войны, даже без предъявления ультиматума, на русские города посыпались германские бомбы. Таким образом было повторено в значительных размерах нарушение всякой формы подписанного договора и международной доброй веры, свидетелями чего мы были в Норвегии, Дании, Голландии, Бельгии и которые Гитлер при соучастии шакала Муссолини нарушил по отношению Греции.

Русский народ защищает свою родную землю, а его вожди призвали его сопротивляться до конца. Гитлер является чудовищем в своей жажде крови и разбоя. Не удовлетворившись тем, что вся Европа находится у него под каблуком или запугана и доведена до различных форм низкого подчинения, он теперь начинает проводить свою кровавую и разрушительную деятельность на широких просторах России и Азии. Нападение на СССР является для Гитлера лишь подготовкой к попытке звернуть 400 или 500 миллионов человек, живущих в Китае, и 350 мил. чел. живущих в Индии, в бездонную ядропасть человеческой деградации, над которой подружна дьявольская эмблема свастика. Черчилль огласил декларацию английского правительства о том, что последнее полно решимости уничтожить Гитлера и национал-социалистический режим. Мы никогда, сказал Черчилль, не будем вести переговоры с Гитлером. Мы будем бить его на суше, на море, в воздухе. Мы окажем России и русскому народу любую помощь, какую только сможем. Мы обратимся с призывом ко всем нашим друзьям и союзникам во всех частях земного шара победовать по

тому же пути и придерживаться его также, как и мы, преданно, твердо до конца. Мы предложим правительству Советской России любую техническую или экономическую помощь, на которую мы способны и которая может оказаться полезной ей. Мы будем бомбить заставляя Германию чувствовать каждый месяц все более остро несчастья, на которые она обрекла человечество.

Замечательно, что только вчера английская авиация, сражалась над территорией Франции и понесла при этом весьма незначительные потери, уничтожила 18 германских боевых машин в воздухе над французской землей. Однако это только начало и в дальнейшем операции наших военно-воздушных сил будут проходить еще в больших масштабах. В ближайшие шесть месяцев начнет стягиваться помощь, которую мы получаем от Соединенных Штатов военными материалами разнообразного характера и особенно тяжелыми бомбардировщиками.

Не мне говорить о действиях Соединенных Штатов. Но я могу сказать, что если только Гитлер воображает, что его нападение на Советскую Россию приведет хотя бы к малейшему разогласию в отношении цели или ослаблению усилий демократических стран, которые решили его добить, то он жестоко ошибается. Наоборот, мы еще больше укрепились в нашем стремлении спасти человечество из-под тирании Гитлера, мы усилимся, а не ослабим в нашей решимости и в наших ресурсах. Вторжение Гитлера в Россию является не больше чем стремлением к попытке вторжения на Британские острова. Он несомненно надеется, что это может быть выполнено еще до наступления зимы и он сумеет завоевать Великобританию до того, как флот, военно-воздушные силы Соединенных Штатов смогут вмешаться в борьбу.

Он надеется, что он снова сможет повторить, но в еще больших масштабах, чем раньше тот процесс уничтожения своих противников поодиночке, который так долго ему удавался. После этого он будет добиваться подчинения Западного полушария. Следовательно, опасность для России является нашей опасностью и опасностью США. Также, как дело каждого русского, борющегося за свою землю и дом, является делом свободных людей и свободных народов любой части земного шара.

(ТАСС).

Сводка Главного Командования Красной Армии за 23-VI. 41 г.

В течении дня противник стремился разбить наступление по всему фронту от Балтийского до Черного моря, направляя главные свои усилия на Саулинском, Каунасском, Гродненском, Черно-волянском, Волховымском, Кобринском, Владимир-волянском, Рава-чернорусском и Бродском направлениях, но успеха не имел. Все атаки противника на Владимир-черноволянском, и Бродском направлениях были отбиты с большим для него потерями.

На Каулинском и Рава-чернорусском направлениях противник, вклинившийся с утра на нашу территорию, во второй половине дня контратаками наших войск был разбит и заброшен за гос. границу, при этом на Саулинском направлении нашим арт. огнем уничтожено до 300 танков противника.

На Белостокском и Брестском направлениях после ожесточенных боев противнику удалось потеснить наши части прикрытия и занять Кольно, Лонжу и Брест.

Наша авиация велла успешные бои, охраняя войска, аэродромы, населенные пункты и военные объекты от воздушных атак противника и содействуя контратакам наземных войск. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии в течении дня сбито на нашей территории 51 самолет противника и один самолет нашими истребителями посажен на аэродром в районе Минска. За 22—23 июня нами взято в плен около 5000 германских солдат и офицеров.

По уточненным данным за 22/VI всего было сбито 76 самолетов противника, а не 65, как это указывалось в сводке Главного Командования Красной Армии за 22/VI. 41 г.

Отв. редактор:с. вежысь К. Ф. ТАРАЧЕВ.